

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 243

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 2 de Septiembre de 1916

LABOR POLÍTICA

SUMARIO

LABOR SOCIAL :: DEL MUNICIPIO :: POR LA NEUTRALIDAD :: SECCIÓN LITERARIA

UNIDAD

En cuanto estalló la guerra europea, y aun antes, cuando la *amigable entente* la estaba preparando, fué uno de los primeros deseos de los aliados introducir la división en los imperios centrales. Quisieron sembrar desconfianzas y recelos entre Alemania y Austria; intentaron luego separar los elementos heterogéneos que constituyen el imperio austro-húngaro; después trataron de suscitar conflictos entre los alemanes del Norte y los del Sur y sólo cesaron en sus tentativas cuando se convencieron de lo indestructible de la unión entre todas las partes que componen los grandes imperios y que los gobiernos y el pueblo tienen un mismo y único deseo: el de alcanzar el triunfo y una misma é idéntica convicción: la de que este triunfo sólo puede alcanzarse con la estrecha unión de todas las voluntades.

Indudable es que los medios de acción de las naciones aliadas antes de la guerra y con mayor motivo después de haberse agregado á ellas Italia, son mucho más poderosos que los que cuentan los imperios centrales. Nunca tuvo Alemania el poderío marítimo que Inglaterra ni un imperio tan vasto de donde sacar riquezas y fuerzas; el suelo de Francia, asomado á dos mares, es más rico y más productivo que el de Alemania; es Rusia una fuente casi inagotable de hombres y ha acudido Italia á la lucha con un ejército numeroso y una formidable escuadra, todos los cálculos hacían presumir el aniquilamiento de los imperios, cercados por todas partes de enemigos poderosos.

Pero los imperios centrales representan una fuerza, una dirección, un impulso y las naciones aliadas fuerzas distintas que no coinciden ni en dirección, ni en intensidad, ni en puntos de aplicación. Ni la aventura de Galípoli ni la expedición de Salónica son de iniciativa francesa, ni á los ingleses importan gran cosa los ataques de los rusos en el Duna, ni los italianos se dieron por sentidos cuando los búlgaros conquistaban Serbia. Es perder el tiempo y buscar un fracaso seguro, golpear un bloque de piedra compacta con un

martillo de metales distintos y lleno de soldaduras.

La unión, y más aún la unidad es la fuerza. Los pueblos unidos en una voluntad y en una aspiración pueden emprenderlo todo y como dijo el Divino Maestro: «Todo reino dividido será desolado».

Contra esa unión ha cometido el liberalismo su gran crimen; donde quiera que ha penetrado ha llevado la desunión y la discordia, semejante á la reforma protestante que desunió la cristiandad y la convirtió en un hervidero de odios, de violencias y de rencores.

Teníamos en España un vínculo, un lazo que á todos nos confundía y nos estrechaba en un mismo sentimiento. Era la unidad religiosa, aquella piedad cristiana que admiramos en todas las manifestaciones del pueblo español en la época de nuestra grandeza.

El liberalismo ha roto ó ha querido romper ese lazo que unía los corazones de todos los españoles, ha enseñado y ha difundido la duda el escepticismo y la impiedad, ha perseguido á la Iglesia, ha llenado de injurias y de sarcasmos á los que creemos y amamos y ha dividido el país en dos castas irreconciliables, tan irreconciliables que hoy lo que unos aplauden los otros lo condenan, lo que nosotros amamos, ellos lo escarnecen y ciencia, arte, moral se miran desde puntos opuestos; la ciencia es para nosotros clara luz que guía la inteligencia, á adorar la omnipotencia y la sabiduría infinitas, para ellos es un martillo para derribar los templos del Creador. Vemos nosotros en el arte algo que eleva el alma á sublimes ideales, ellos manifestaciones del saber humano para halagar y cautivar los sentidos; para ellos ni el matrimonio ha de ser indisoluble, ni el suicidio es un crimen, ni el duelo un delito, ni el juego un vicio deshonoroso, ni el libertinaje otra cosa que una expansión natural de los años juveniles.

Y después de esta división, y de este profundo abismo, ha ahondado otros y otros, como el protestantismo hizo nacer centenares de sectas; hoy está España desgarrada por unos y otros partidos liberales.

Y es imposible negarlo, lo que sucede en los países germanos demuestra la fuerza inmensa de la unión. El que de verdad y con todo

su corazón desee la felicidad y el engrandecimiento de España debe ante todo destruir la obra nefanda del liberalismo. Por eso cada día es mayor mi alegría y satisfacción por ostentar el nombre de jaimista. Porque nosotros, los jaimistas somos la unidad y en esa unión y en esos comunes ideales tenemos uno de los más firmes fundamentos de nuestra fuerza y nuestras esperanzas porque nosotros ante todo, nos proclamamos hijos de la Iglesia Católica que es una santa y universal.

Nuestras son y de nosotros han brotado esas hermosas frases que han llenado de asombro á los que estaban acostumbrados á oír palabras de desaliento, amenazas y burlas á los adversarios, maquinaciones ruines y habilidosas promesas.

Nosotros somos la unidad; á todos los españoles llamaba Carlos VII en su hermosa carta manifiesto. A todos los españoles llamamos ahora para realizar el programa genuinamente español expuesto al país por la mágica palabra de Melá: Gibraltar español; confederación con nuestros hermanos de América, unión con Portugal; bandera es esta, que une, no programa que separa.

Y no podrá decir el liberalismo disolvente que son estas nuevas orientaciones de la comunión carlista. Siempre han considerado nuestros políticos y escritores como una desgracia y como una vergüenza que tenga el extranjero su pie en una peña española, en la memoria de todos están los viajes de Carlos VII á las repúblicas americanas, la misma sangre corre por las venas de los Borbones de España y de los Braganzas de Portugal.

Los acontecimientos de Europa abren ahora nuevos horizontes á las esperanzas españolas. Los que amén á España deben unirse á nosotros en este ideal que está contenido en nuestro lema secular, Dios, la Patria y el Rey.

BALDOMERO GARCÍA.

El Sr. Serrano Carmona se ha marchado. En sesión memorable y ostentosa celebrada en la casa Ayuntamiento, el Sr. Serrano Carmona prometió dejar recuerdo de su paso por este gobierno... y lo ha cumplido.
Es hombre de palabra.

DEL CONCEJO

Dió comienzo la sesión á las cinco y media, presidida por el Sr. Cuesta; asisten ocho concejales.

Se aprobó el dictamen de la Comisión de Cementerios, concediendo á D. Eduardo Jiménez una sepultura.

Se dió cuenta de la instancia de don Florentín Alvarez, pidiendo en arriendo el local del garage.

La Comisión informa fijando el precio de arriendo en 725'89 pesetas.

El Sr. Morena propone una enmienda, pidiendo se señale el precio de 450 pesetas. Fundamenta su pretensión diciendo que el Sr. Alvarez viene á prestar un excelente servicio á la población, facilitando las comunicaciones de la capital con las cabezas de los partidos judiciales, que tiene entendido que intenta para muy en breve ampliar el servicio, estableciendo las líneas de Aranda y Melgar lamentando que la situación económica del Ayuntamiento no le consienta ceder el local gratuitamente, pero que no debe abusarse y si cobrar el interés legal del capital invertido.

El Sr. Oyuelos, presidente de la Comisión de Hacienda, después de algunas explicaciones, acepta la enmienda, que es aprobada por el Ayuntamiento.

Se aprobaron los demás asuntos de la convocatoria.

El Sr. Morena dirigió una pregunta á la Presidencia relativa á negociaciones ó gestiones entabladas con el Sr. Director de la Guardia civil relativas á la instalación del Tercio. El Sr. Cuesta dijo que no estaba enterado y el Sr. Morena se reservó tratar el asunto para cuando esté presente el Sr. Almuzara.

El Sr. Montero dijo que se le había dirigido una respetuosa pretensión por el Gremio de Peones del Circulo Católico de Obreros, pidiendo se elevase á 2'25 pesetas el jornal de los peones del Ayuntamiento, á cuya pretensión habían accedido los contratistas de obras.

Manifestó que eran estas atribuciones de la Comisión y de la Alcaldía la de fijar el salario, pero que lo hacía presente al Ayuntamiento como acto de atención y consideración.

El Sr. Rodríguez García dijo que fundados en estas consideraciones se elevase un real á los demás empleados de poco sueldo y que la Comisión de Hacienda estudiase una reforma en los sueldos.

El Sr. Oyuelos abundó en iguales deseos, pero la situación económica del Ayuntamiento no consiente estos aumentos, pues la confección de los presupuestos está llena de dificultades y no es posible incluir más aumentos en los gastos.

Se aprobó el aumento pedido á los peones.

El Sr. Plaza se lamentó de la pésima instalación de la oficina de arbitrios y pidió se estudiase el medio de instalarla convenientemente.

El mismo capitular pidió un mes de licencia.

El Sr. Cuesta dió cuenta de haberse ausentado el Sr. Almuzara, que entregó la Alcaldía con las formalidades debidas, pidiendo 20 días de licencia y se levantó la sesión.

A SOLAS

Entre zozobras y azares,
de la vida por los mares
tumbo á tumbo,
desterrado peregrino,
al puerto de mi destino
voy con rumbo

Si alguna vez la alegría,
fijando en la nave mia
su mirada,
ha intentado sonriente
ceñir con dichas mi frente
contristada:

Enseguida las congojas,
como con las verdes hojas
erudo viento,
de ellas han hecho despojos,
trócanolas en abrojos
al momento.

Y las penas entretanto
en el alma vertió el llanto
á millares,
rebotar haciendo el pecho,
cual vaso frágil y estrecho,
de pesares.

Con mi vista el recorrido
muchas veces he seguido
anhelante
del asiro rey, que elevado,
muchas veces ha tostado
mi semblante.

Y á impulso de brisas suaves
en las alas de las aves,
presurosa,
llenando de paz el alma,
hasta mi vino la calma
venturosa.

Muchas entre las estrellas
en vano busqué las huellas
de la luna
y en su curso magestuoso
el arcano misterioso
de su cuna.

Y envuéllo en el negro velo,
que extendiera por el suelo
noche oscura,
muchas también he mirado
al cielo y allí he encontrado
mi ventura.

Y así un día y otro día,
un año y otro á porfía
van pasando;
mientras yo voy peregrino
al puerto de mi destino
navegando.

J. ARROYO.

EL FUGITIVO

Alguien hizo que me avisaran con urgencia, y acudí con presteza al Círculo. Por el camino, el botones, locuaz y emocionado fué dándome noticias.

Un soldado alemán estaba esperándome hacia rato, venía escapado del francés, estaba *muchísimo* herido y había pasado las *negras* para llegar á España, él mal apenas le entendía porque hablaba *mucho* mal, venía muy *derrotado* de ropa y debía de traer muy bien de hambre, porque la mujer del conserje le había sacado un cacho de queso con pan y un diez de vino y quedaba *ohí en eso* comiendo cuando él salió á llamarme.

Apenas entré en el salón, el alemán se levantó de su asiento y me saludó militarmente, doblando el brazo en ángulo recto y llevándose el dorso de la mano al medio de la frente, en cnya actitud marcial permaneció hasta que le invité á sentarse.

Era un hombre alto, de tez bermeja, que las intemperies habían *estezado*; el pelo recio y áspero, lo tenía rapado á punta de tijera; espesas cejas sombreaban sus ojillos azules ó verdosos que empuñaban las profundas arrugas de las sienes y las hondas y gruesas que marcaban el entrecejo duro.

Unos bigotes grandes, rojos, dejaban caer sus guías lacias sobre los carrillos barbihechos.

Vestía pobremente un mosaico de prendas viejas, que la caridad fué colgando de su cuerpo.

De la primitiva vestimenta no le quedaba más que una chaquetilla á modo de guerrera de algodón con botones dorados; unos botones grandes con las águilas imperiales, sujetos á la guerrera por alambres reforcidos en espiral.

Bcina, alpargatas y una cachava con regatón de hierro, completaban el indumento. Chapurreaba el español bastante bien para reconstruir sin demasiado trabajo lo que deseaba expresar.

Fué en Lille donde cayó herido y prisionero; un casco de granada rasgó las carnes de su pierna.

Quise que no quise, hubo de enseñarme el destrozo; una oquedad enorme en la que faltaban los tejidos, que el bisturí benéfico y cruel ahondó horriblemente.

Aún estaba sin cicatrizar la llaga, que olía de un modo penetrante á yodoformio.

Las truculencias de la batalla, en la que perdieron la vida dos de sus hermanos, las angustias del cautiverio, en el que sufrió de hambre y en el que cruelmente rapáronle los bigotes, fué narrándome las cosas con minucioso detenimiento. Por la expresión de ira que contrajo su rostro al referirlo y por la interjección con que incriminó á los que cometieron el desafuero, comprendí que aquél desacato le había causado más dolor que la metralla desgarrándole las carnes.

La trágica evasión, la odisea de su huida por interminables Landas, caminando arrastras por las noches, ocultándose de día, comiendo raíces y yerbas que arrancaba de tierra, ponía espanto en el ánimo más templado.

Dos viejos, curtidos por los años, nimbados por la nieve de las canas, escuchaban el relato con éxtasis de remembranza.

Tuve un mal pensamiento; quise conocer la mella que dolores y penas habían hecho en la lealtad de aquel soldado, si los sufrimientos pudieron generar recónditos rencores... y le hablé del Kaiser.

Súbito se incorporó cuadrándose, con la mano en la frente.

«Viva el Kaiser», dije, y «Viva *semper, semper, sobre to las las cosas de la terra y vvale Dios me contestó con entusiasmo comenzando á entonar una canción, un himno del que pude entender las palabras Germania y Kaiser dichas con unción y*

comprender que religiosamente se nombraba al Cielo al que repetidamente señalaba con la mano.

Mientras escuchaba al soldado del Kaiser, mis ojos se fijaron en las grandes titulares de un periódico que había sobre la mesa.

«Diez naciones contra cuatro»

La desproporción de fuerzas era enorme. Pero en la fe, en el entusiasmo, en la tenacidad de aquél fugitivo herido, que llevaba meses y meses avizorando la ocasión de poderse escapar para seguir de nuevo peleando, quiso la imaginación ver el alma de una raza, y ya no me pareció el cociente tan grande.

ANGEL MENOYO PORTALES.

ESTEMOS ALERTA

Esta es la palabra que sale todos los días, á todas horas, de los labios de todo buen español, amante de su patria.

Dos años, día por día, la prensa jaimista está laborando porque su patria, España, no sea de las naciones que tomen parte en la tremenda catástrofe en que se halla toda la vieja Europa, para defender los bienes de una nación á quien por su historia, debía ser castigada por esas mismas que á su lado luchan.

Y esa idea de neutralidad que está en el ánimo de todos, se aferra hoy más con el caso de Rumanía.

A los dos años de guerra, cuando todo el mundo se encuentra ya fatigado y horrorizado por la magnitud de la catástrofe; cuando millones de madres lloran la pérdida de los seres queridos y las naciones se ven deshechas y malrotadas en su engrandecimiento, y por todos lados se ve la ruina y desolación; cuando ya los hombres parece que comenzaban á ceder; cuando era esperada por todos la paz, Rumanía, la nación balcánica, entra á formar parte de esa confabulación triste y cruenta, no para defender sus intereses, ni para triunfar en sus ideales, sino por creer que con su entrada, poniéndose al lado de los más, ve allá, en lontananza, el triunfo, y quiere que cuando dejen de luchar los hombres, sea una de las que vean sus ambiciones satisfechas.

¿Ha ido Rumanía por la convicción plena del pueblo rumano á la guerra? Nosotros creemos que no; ha sido arrastrada por sus políticos, por los que por desgracia se encuentran en todas las partes, por la voluntad de unos cuantos vividores.

Una vez conseguido el triunfo por los agitadores de los aliados en Rumanía, volverán sus ojos hacia España, hacia nuestra querida patria, que hasta el día ha sabido permanecer apartada de esa hoguera espantosa, por la voluntad de unos cuantos miles de hijos: los tradicionalistas.

Pues bien; hace algunos días, nuestros intervencionistas redoblan sus esfuerzos; Lerroux menudea sus viajes á París y Londres, no sé si por órdenes ó por *municiones*.

Melquiades Alvarez quiere que su voz sonora sea como la trompa bélica, que llame á la contienda.

De los periódicos, entre otros *El Liberal*, todos los días trae algún artículo contra la neutralidad benéfica.

Hasta los pacifistas, uno de ellos que se ha dedicado toda su vida á escribir sobre la paz mundial, el autor de *Juan José*, Dicenta, ha dicho: *Seria una vergüenza para España no empuñar las armas para defender el Derecho al lado de Francia*.

Si al final de la contienda España se encuentra en la situación que está, tendrá que ser gracias á la férrea voluntad de los tradicionalistas, que desde el primer momento se han opuesto á que la muerte y desolación se apoderen de su querida madre España. RODRIGO.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

Habiendo dado por terminados sus trabajos la ponencia designada para la redacción de un proyecto de Estatutos, se pone en conocimiento de los señores convocados anteriormente que tendrán estos á su disposición mañana domingo en la redacción de *La Voz de Castilla* y el lunes próximo en el mismo periódico y en las redacciones de *El Castellano* y *Diario de Burgos*, con el objeto de que puedan ser examinados dichos Estatutos antes de la Junta general, que ha de tener lugar el expresado lunes, á las diez de la noche, en las oficinas del primero de los mencionados periódicos, rogándose la más puntual asistencia.

El Sr. Serrano Carmona ha ido de gobernador á Cáceres.
Felicitamos cordialmente á los vidrieros de la ciudad extremeña.

DOS SISTEMAS

Parodiando la célebre frase de Aparisi: «Libertad, libertad, ¡cuántos crímenes se cometen en tu nombre! ante la vil adulación de que son objeto las clases populares, bien puede exclamarse con razón: ¡oh pobre obrero, que padeces hambre y sed de justicia, cuántas explotaciones se consuman á la sombra de tu bandera!

Hay que confesarlo sinceramente: la cuestión social en el día es un rico é inagotable filón del que se aprovechan los mercachifles de la política.

En su perverso proceder procuran que el obrero crea ciegamente que sus actos tienden á procurarle no sólo una mayor dignidad profesional, sino un bienestar sin tasa.

El obrero, ansiando mejoras, escuchando el reclamo, y sugestionado, más que por reflexión, se entrega finalmente al socialismo.

Sus aduladores, fingiendo extrema compasión, lamentan las amarguras de su vida social, mas no vacilan en empujarle hasta el sacrificio de su propia vida por defender una bandera que sintetiza los más acerbos odios y las más insanas concupiscencias.

Le han sustraído del individualismo en que le colocara la Revolución francesa para lanzarle hacia un sistema del todo incompatible con las realidades de la vida económica.

La huelga sistemática y revolucionaria, el *sabotage* premeditado y alevoso, el espíritu de rebeldía á toda autoridad son las obras que han sido mostradas al obrero dentro de las organizaciones socialistas.

Una anarquía sorda pero continuada ha ido abriendo no pocas grietas en el edificio social y ha conmovido sus cimientos.

Se há querido hacer de la cuestión social un problema obrero, cuando este no es más que una parte, siendo el todo una cuestión de economía política.

Desgraciadamente no ha faltado al socialismo favorable ambiente. Tan cierto es esto, que al decir del P. Bien derlak «el avance de las ideas socialistas que sus directores inculcan á las masas, no tendrían explicación, si miserias insufribles en el orden económico y social no favoreciesen esta propaganda.

La pasión en unos, la ignorancia en otros, la falta de amor y la sobra de egoísmo nos han conducido al actual estado de agitación obrera, en la que las luchas sociales se escalonan y agigantan cual nubes de tormenta.

Como dijo el gran Pontífice de los obreros «una vez despertado el afán de novedades, que hace tanto tiempo agita á los Estados, necesariamente había de suceder que el deseo de hacer mudanzas en el orden político se extendiese al económico, que tiene con aquel tanto parentesco.»

SANTANDER

HOMENAJE Á VAZQUEZ MELLA

Aprovechando la próxima llegada á la capital montañesa, del insigne tribuno tradicionalista D. Juan Vázquez Mella, para tomar parte como mantenedor de los Juegos Florales, organizados por el Ateneo de Santander, la Academia Tradicionalista rogó al grandilocuente diputado por Oviedo que se dignase aceptar un banquete popular en su honor. El señor Mella contestó aceptando el banquete y prometiendo hablar al final del mismo.

El entusiasmo que con este motivo se ha despertado ha sido grandísimo, habiendo recibido ya la comisión organizadora ininidad de cartas y telegramas prometiendo asistir á tan grandioso acto.

Se están ultimando todos los detalles y dentro de pocos días se dará á conocer la fecha y los sitios de inscripción.

Así se ha visto que al exaltar la revolución francesa los derechos individuales y borrar los rancios privilegios, en el terreno económico, se sucedió la emancipación de obreros de aquellas corporaciones profesionales que les prestaban protección y defensa, y de cuyo estado pasó más tarde al feudalismo industrial, que ha reducido el trabajo á análoga condición que el de la máquina.

Mas en el mundo no es raro hallar al lado del veneno el antídoto que sirve para combatirlo y neutralizar sus efectos. Frente al ejército de la Revolución vemos en el día grandes federaciones sociales que con esfuerzo titánico, y sin omitir sacrificios, ofrecen la espléndida florecencia de aquella rica semilla de paz que abandonada en el campo social al ser derrumbadas las instituciones gremiales, fué amorosamente recogida y sembrada más tarde por la Iglesia. El catolicismo social lleva á estos organismos no sólo alientos, sino copiosos medios de subsistencia.

En nuestro país durante largo tiempo la apatía tanto como la timidez dejó campo libre al socialismo; más no creció éste como en otras naciones por el manifiesto desvío de los obreros.

El Socialismo hace de la negación de Dios una de las declaraciones de su programa. Sus hombres no se avergüenzan de proclamarlo. Uno de sus más entusiastas apologistas dijo en pleno Parlamento: Somos ateos, republicanos y socialistas.

El obrero sensato, claro está que no puede sumarse á un sistema fundado en tan negativos principios y por esto huye de sus organizaciones.

Siendo la Religión el fundamento de las leyes sociales no puede inspirarle la más leve confianza un sistema que la repudie, sabe por dolorosa experiencia que la Religión es el bálsamo más indicado para las heridas y sinsabores de la vida y por esto no puede ni quiere ingresar en un sistema que predicando amor niega la existencia del Amor Eterno.

Por esto son numerosísimos los obreros militantes en las filas tradicionalistas, cuya Comunión, por vivir espiritualmente unida á la Iglesia, no puede mostrarse sorda ni indiferente á sus legítimas reivindicaciones.

La asociación obrera queda reconocida siempre que sus fines sean de elevación profesional y armonicen con los intereses generales de la Sociedad.

Quiere el Tradicionalismo que entre patronos y obreros reine y perdure aquella cordialidad de relaciones que hace fructíferos sus recíprocos intereses.

Atento al consejo de que la solución buena ó mala van á darla los propios obreros, procura el fomento de cuantas instituciones tienden á capacitarles de sus derechos y obligaciones y contribuyan por tanto al equilibrio social.

Los tradicionalistas, en una palabra, queremos como el que más á los obreros, pero sin descender nunca á la adulación, que es la máscara de la hipocresía.

Nuestro programa no les ofrece la felicidad utópica que les brinda el socialismo, pero si toda aquella defensa y protección que necesitan para salvar su personalidad profesional de los escollos del liberalismo.

MANUEL CASERO.

Barcelona, Agosto de 1916.

DE ARANDA

El pasado domingo, celebraron los PP. Misioneros, hijos del Corazón de María, su fiesta titular, que resultó hermosa y animada en extremo.

La Comunión general, fué un acto sumamente consolador, por el inmenso número de personas que se acercaron á recibir el Sacramento de los Sacramentos y

á oír la solemnisima Misa mayor, que estuvo concurridísima, pronunciando un elocuentísimo sermón el R. P. Juan Diaz C. M. F., quien cantó en brillantísimos párrafos las excelencias del Purísimo Corazón y la influencia benéfica de la Archicofradía.

Por la tarde, en la solemne procesión, formó casi todo Aranda, paseando en triunfo por sus calles la primorosa Imagen, que llevaron en hombros los jóvenes de la buena sociedad Arandina.

Todas las calles de la carrera, estaban engalanadas con flores y colgaduras, dando el tono risueño, simpático y regocijado de las grandes festividades.

La novena que ha estado concurridísima, estuvo á cargo del R. P. Cándido Rincón, C. M. F., quien predicó los nueve sermones, no pudiendo decir cual de ellos fué el mejor, porque en todos nos demostró su ilustración, sus dotes excepcionales de orador sagrado y su perfecto dominio de la palabra.

LA VID

Con extraordinaria concurrencia y animación, se ha celebrado este año la nombradísima fiesta de San Agustín, en el convento de PP. Agustinos de la Vid.

Celebrábase en aquél Monasterio el quincuagésimo aniversario de la fundación y con este motivo, se habían anunciado numerosos festejos y solemnísimos cultos.

Entre otras personalidades, han asistido el Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de S. S. monseñor Ragonessi y los obispos de Pamplona y Burgo de Osma, el Presidente del Consejo Superior de Fomento excelentísimo Sr. D. Diego Arias de Miranda, el General de los Agustinos Rvd. P. Tomás Rodríguez, el Deán y Maestrescuela del S. I. M. del Burgo de Osma, el R. Padre Provincial de los Agustinos, los Superiores del Escorial y de Valladolid (Agustinos), el superior de los Misioneros Hijos del C. de María de Aranda El Alcalde de esta villa D. Carmelo Esteban y el Juez D. Alfredo Alvarez, representaciones de los conventos de La Aguilera, Peñaranda de Duero y Sto. Domingo de Silos. Comisiones de varios Ayuntamientos y otra infinidad de personalidades notables de los pueblos comarcanos, que dado el corto espacio de esta reseña, sería imposible enumerar.

A la llegada del Nuncio, se cantó un solemnisimo *Te-Deum*, admirablemente interpretado por la capilla del Monasterio reforzada con notables elementos del Burgo y de Sto. Domingo de Silos.

El triduo, estuvo espléndidamente hermoso, predicando el primero y tercer día respectivamente, los elocuentes oradores sagrados RR. PP. Luciano Miguez y Santiago G. Girart, y el segundo día, fiesta de S. Agustín, en la que ofició de Pontifical el Excmo. Sr. Nuncio de S. S. predicó un profundo y elocuentísimo sermón el R. P. Damián Janáriz C. M. F.

Los festejos públicos estuvieron concurridos y animadísimos divirtiéndose mucho á la numerosísima concurrencia que los presencié, singularmente la sesión de *cine* al aire libre, conque la Comunidad obsequió á los forasteros.

La velada literaria-musical, que se celebró en el salón de actos del Monasterio, fué un acto culto y hermoso, en el que se leyeron inspiradas poesías y se pronunciaron discursos brillantísimos, intercalados con hermosas composiciones musicales, magistralmente interpretadas por el Orfeón y la Capilla de los PP. Agustinos.

Todos cuantos han asistido á las fiestas, han quedado sumamente complacidos de éstas y agradecidísimos á las finas atenciones de los RR. PP. Agustinos de la Vid.

En la próxima semana empiezan las ferias y fiestas de Ntra. Sra. la Virgen de las Viñas, de las que oportunamente daré noticias á nuestros lectores y las que si el tiempo no lo impide, prometen verse animadísimas.

MANUEL BARRIO.

UNA INICIATIVA

EN DEFENSA DE LA NEUTRALIDAD

El señor Marqués de Polavieja ha publicado las siguientes cuartillas:

«Hemos leído, con asombro, las declaraciones que sobre un artículo de *El Liberal* ha hecho el Conde de Romanones.

Nuestros temores, ya muy grandes, se acrecientan con esto, que es, á no dudarlo, gran equivocación ó ligereza. Acentúa la gravedad de las declaraciones presidenciales la entrada de nuevos peones en la lucha. El fuego se propaga, y es fácilmente presumible que se hagan nuevos esfuerzos contra nuestra combatida neutralidad; pues, aparte del deseo manifiesto de un grupo beligerante—sin duda por ello el más débil, cuando tanto auxilio necesita—de que entren en guerra todas las naciones europeas, el ser menor el número de neutrales hace que la presión sobre ellos pueda ser más poderosa.

Al acrecentarse las dificultades es más que nunca necesario en el jefe del Gobierno una ecuanimidad y firmeza que echamos muy de menos.

Creemos que, puestas así las cosas, es más que nunca necesario que la nación manifieste, no pasiva, sino activamente, su deseo de seguir conservando la neutralidad; y á este fin, con objeto de que no sólo el Gobierno, sino los de afuera, se enteren de que tal deseo es voluntad firmísima de la nación, se nos ocurre invitar á todos los buenos españoles á una gran manifestación nacional que demuestre de modo bien claro la voluntad del país.

Ese acto—que el Gobierno, estando conforme en mantener la neutralidad, no puede prohibir—no ha de tener otro carácter que el arriba indicado; y realizado con toda prudencia, sin alharacas, lo juzgamos conveniente, necesario y acaso salvador en los momentos actuales.

En tal acto no puede haber peligro alguno; antes bien, ayudará singularmente al Gobierno á defender la neutralidad contra todo ataque extranjero.

Rogamos á todos aquellos que estimen acertada y oportuna esta idea que emitan su juicio y le presten su patriótico concurso.

POLAVIEJA

Todo lo que tienda á afirmar la neutralidad de España, nos parece bien.

La idea que el Marqués de Polavieja propone no puede ser mirada con recelo sino por los enemigos francos ó encubiertos de la neutralidad, que son, á la vez, los enemigos de España.

Por nuestra parte, excusamos decir que secundaremos con gusto toda iniciativa encaminada á que prevalezcan las aspiraciones neutralistas de nuestra nación.

Y á esa finalidad estamos dispuestos á ir á todas partes.

Absolutamente a todas.

Si el conde de Romanones no se hubiese metido en andanzas políticas, viviría relativamente oscurecido para todos los que no pertenecemos al gran mundo. Pero como el hombre se ha subido tan alto, veinte millones de españoles nos hemos enterado de que tiene muy mala catadura, y de que es pequeño y cojo.

NOTICIAS

La distinguida esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Basilio Gutiérrez ha dado á luz una preciosa criatura.

Tanto ésta como la madre se encuentran en perfecto estado. Nuestra más cordial enhorabuena.

Varios vecinos de la Plaza de Alonso Martínez, se han acercado á nosotros, para

rogarnos dirijamos en su nombre el siguiente ru go:

De poco tiempo á esta parte la plaza de Alonso Martínez, ha sido tomada por campo de *sport* donde infinidad de ciclistas se pasan todo el día corriendo desafiadamente.

De manera que si á esos pollos no se les impone algún castigo, dicha plaza habrá que cerrarla para el tránsito público, pues pasar por ella, es hacer oposición á la asistencia facultativa de la Casa de Socorro.

Quedan complacidos dichos vecinos, esperando que las autoridades tomen medidas para garantizar á los transeúntes que pasen por dicha plaza de Alonso Martínez

**

Después de haber pasado una corta temporada en Bilbao ha regresado á esta, nuestro querido amigo y correligionario D. José Gómez.

Sea bienvenido.

**

Se encuentra enfermo de suma gravedad el notable médico D. Perfecto Ruiz.

Hacemos votos por que recobre pronto la salud perdida.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mz. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

Representaciones

Rótulos de esmalte y placas esmaltadas.

Sellos de caucho y metal, etiquetas en alto y bajo relieve.

Papel patente «Duplex» para cartas comerciales y particulares, con la impresión que se desee.

No comprar sin visitar, de 11 á 14 día, los catálogos de

FRANCISCO S. ALONSO

LLANA DE AFUERA, 5 PRAL.-BURGOS

El Salón-Peluquería

ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería

Comestibles finos, vinos, conservas, licores etc.

Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.

SAN LORENZO, 12—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6

Establecimiento Tipográfico

JOSÉ PÉREZ DIEZ

Sucesor de Santamaría

Llana de Afuera, 1.—BURGOS

Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorándums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, esquelas de defunción, etc., etc.

— JOSÉ DE LA MORENA URAIN —

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER

PALOMA, 20 :: BURGOS

Fabrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 :: BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza — Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
É INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO AHORRARA

El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES o

SELLOS DE CAUCHO

de la acreditada casa de

MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)

Encarnación, 20, dup.—Apartado Correos 171
MADRID—FUNDADA EN 1882

Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite :: Catálogo gratis.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleína, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUIJAS, PERFUMERIA,
LEJIA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILIAIA TO-CIA RESINOSO
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San-Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.
Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERIA
DE
DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,
(junto al Arco de Santa María)

Relojes Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramofonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.
El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
— BURGOS —

YA SALIÓ EL
GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD
BODEGAS BILBAINAS
PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjeros
— PARA CUARTOS DE BAÑO —

* * * * LOZA Y CRISTALERIA

Hijos de S. Asenjo

Plaza de Prim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT
DE
Martin Avila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA
MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.
Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.

Viaje 50 pesetas.

Especialidad en botas para el Ejército.

CALERA, 41 :: BURGOS

HIGINIO SAIZ

:: ALMACENISTA DE VINOS ::

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

— ATENCION —

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases á los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garraones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.